

三中全會開幕 習近平作工作報告

中新社北京7月15日報道，中國共產黨第二十屆中央委員會第三次全體會議15日上午在北京開始舉行。中央委員會總書記習近平代表中央政治局向全會作工作報告，並就《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定（討論稿）》向全會作了說明。

據悉，會議的日程是7月15日至18日，

為期四天。會議主要議程是，中共中央政治局向中央委員會報告工作，重點研究進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題。

改革開放，是決定當代中國命運的關鍵一招，也是決定中國式現代化成敗的關鍵一招。今年6月27日召開的中共中央政治局會議強調，進一步全面深化改革的總目標是繼續完善和發展中國特色社會主義制度，推進

國家治理體系和治理能力現代化。到二〇三五年，全面建成高水平社會主義市場經濟體制，中國特色社會主義制度更加完善，基本實現國家治理體系和治理能力現代化，基本實現社會主義現代化，為到本世紀中葉全面建成社會主義現代化強國奠定堅實基礎。

在全會召開之際，7月15日，中共中央機關報《人民日報》刊發任仲平文章指出，

立足關鍵時期，用好重要法寶，以習近平同志為核心的黨中央堅定歷史自信、把握歷史主動，號召全黨「必須自覺把改革擺在更加突出位置」，展現了以進一步全面深化改革開闢中國式現代化廣闊前景的堅強決心。官媒新華社14日刊發逾萬字長文《以進一步全面深化改革開闢中國式現代化廣闊前景——寫在黨的二十屆三中全會召開之際》。文章指出，「即將召開的黨的二十屆三中全會必將成為中國改革開放又一座標註時代的里程碑」。

內地上半年 GDP 增長 5%

連續八季度上升 經濟長期向好大勢不變

國家統計局15日發布今年中國經濟「半年報」，上半年國內生產總值(GDP)61.7萬億元(人民幣，下同)，同比增長5.0%。其中，二季度中國GDP同比增長4.7%，增速較一季度回落0.6個百分點；從調整季節因素後的環比看，二季度GDP增長0.7%，較一季度放緩0.8個百分點，顯示增長動能回落，但仍連續八個季度實現正增長。國家統計局對此表示，二季度經濟運行「形有波動、勢仍向好」，短期波動不會改變長期向好大勢。

「從短期來看，二季度經濟增速回落有極端天氣、雨澇災害多發等短期因素的影響，也反映出當前經濟運行中的困難挑戰有所增多，特別是國內有效需求不足的問題比較突出，國內大循環不夠順暢等。」國家統計局新聞發言人同時強調，從基本面看、從中長期看，經濟穩定運行、長期向好的基本面沒有改變，高質量發展的大勢沒有改變。

另一方面，二季度經濟體量超過32萬億元，工業增加值、貨物進出口總額都超過10萬億元，總量指標規模依然十分可觀。就業形勢比較穩定，二季度城鎮調查失業率穩定在5%，與上年同期和一季度相比均下降0.2個百分點，客運量、鐵路貨運量、用電量等實物量指標保持較快增長，新產業新動能培育成長。國家統計局表示，這表明當前經濟平穩運行的態勢沒有變，推動經濟轉型升級和高質量發展的積極因素還在繼續累積。

另一方面，放在全球坐標中觀察，中國經濟表現依然較好，一季度GDP增速快於美國、歐元區、日本等主要經濟體，結合二季度國內外形勢，國家統計局預計上

半年中國經濟增速仍將保持領先，仍是世界經濟增長的重要引擎和穩定力量。

需求不足問題仍需高度關注

中國銀行研究院研究員劉晨表示，上半年經濟形勢顯示，中國經濟處於動能轉換的關鍵時期，結構分化特徵明顯。在供給端，工業表現好於服務業，對經濟增長支撐作用明顯增強。上半年，全國規模以上工業增加值同比增長6.0%，較去年同期加快2.2個百分點，工業拉動GDP增長1.9個百分點，高於去年同期。在需求端，外需表現好於內需。上半年，在全球製造業回暖和國內出口競爭力提升等支撐下，淨出口對GDP增長的貢獻率為13.9%，較上年同期回升26.3個百分點；擴內需促消費、大規模設備更新、超長期特別國債等政策加快落地，消費、投資整體保持平穩，貢獻率分別為60.5%、25.6%，分別較上年同期下降17.5、8.8個百分點。

國務院發展研究中心宏觀部研究員張立群表示，上半年中國經濟增長5%，仍保持在年度預期增長水平上，經濟運行總體平穩，但GDP季度增長率下行態勢比較明



■第三季度就業形勢比較穩定。圖為山東繩網產業園，工人在整理線軸。
新華社

顯，需求不足的問題仍需高度關注，企業因訂單不足而收縮生產、線下服務業增長力度放緩等趨勢，反映市場引導的需求收縮仍在持續，要實現今年全年5%的增長目標仍需政策發力。

張立群建議，下半年最重要的舉措還是發揮政府的作用，盡快啟動大規模的政府公共產品投資，通過補基礎設施短板來顯著增加企業訂單，帶動企業生產和投資的恢復，進而帶動就業形勢好轉、居民收入增長好轉。

144小時過境免簽口岸增至37個

國家移民管理局15日發布公告，新增鄭州新鄭國際機場、麗江三義國際機場和磨憨鐵路口岸等三個口岸為144小時過境免簽政策適用口岸。至此，中國144小時過境免簽政策適用口岸增至37個。另外公告並將雲南省144小時過境免簽政策停留範圍由昆明市擴大至昆明、麗江、玉溪、普洱、楚雄、大理、西雙版納、紅河、文山等9個市(州)行政區域。業內人士認為，今次政策「禮包」有利於發揮雲南面向南亞、東南亞輻射中心作用。

根據相關政策，美國、加拿大、英國等54國公民持有效國際旅行證件和144小時內確定日期及座位的聯程客票從上述口岸過境前往第三國(地區)，可免辦簽證在規定區域內停留不超過144小時，停留期間可從事旅遊、商務、訪問、探親等短期活動。

據了解，符合申請過境免簽的外國人須持本人有效國際旅行證件，且有效期不少於3個月，符合前往第三國或地區入境條件等才可以申請辦理。另外，外國人過境免簽停留應在入境後24小時內，向居住地的公安部門或外國人服務站等辦理住宿登記。過境免簽停留期間，亦應遵守中國法律規定，不得超出准許停留區域範圍及停留時限。



■雲南省144小時過境免簽停留範圍擴至九市。圖為昆明邊檢站。

高度警覺手機騙案氾濫

劉韋璋 資深傳媒人

街談巷議



手機成為現代人生活中不可缺少的東西，個人資料、財務管理、聯絡資訊、支付工具盡在手機之內。正因如此，狡猾的騙徒利用手機行騙的招數也層出不窮，儘管當局不斷呼籲市民小心防騙，市民警覺有所提高，惟騙徒手法仍令人防不勝防。

最近不少市民手機收到一條短訊，發出者看似是一個常見社交應用程式，內容

指機主「長久沒有更新，要求盡快按一下附帶的連結，否則程式會被註銷停用」，而附上連結亦顯示該應用程式的名字，稍為大意，真有可能以為是出自官方程式。筆者一位朋友就中了計，他雖有懷疑，但手指仍按下了連結，對方即顯示更新完成。朋友以為了事，豈料騙徒已即時把他手機內朋友圈資料全部盜取。半小時後，他收到一位朋友的電話，問他的銀行賬號為何與先前的不同，才知道騙徒向該朋友

發出借款30萬的要求，幸好朋友小心，發現賬戶號碼不同，補上電話查問，才揭發事件，幸保不失。

以上的例子相信只是鳳毛麟角，被這類短訊騙到的人相信有不少。最近警方的防騙呼籲也有提到這個手法，不過未能阻止到這類行騙短訊。筆者平均每3日就收到一次，每次都封存並且舉報，卻未能制止。除此之外，最近騙徒亦假扮電訊公司職員，指懷疑機主內地電話號碼被「不法

分子」盜用發出大量違法訊息，違反了內地法律，要求機主提供信用卡資料辦理轉換號碼。騙徒手法如演戲，有主角亦有配角，先是自稱銀行職員的騙徒溝通，然後又轉至另一位假扮銀行經理的騙徒「核實」，市民若不為意就會「中伏」。

「道高一尺 魔高一丈」。當局除了警告之外，在技術層面上應該想辦法阻止這些行騙短訊和電話的發出，應用程式公司及被假冒的電訊公司或其他機構，當發現被偽冒後，也要立即發出澄清，大事宣傳，才能有效防止市民受騙。